

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

ملية ب يوم الجمعة 19 صفر عام 1380

AÑO XI

Oficinas y Talleres: Reina Victoria, frente al Casino Español

MELILLA Viernes 2 de Febrero de 1912

No se devuelven los originales

NUM. 3100

La cuestión de las carnes

Marruecos no tiene reses vacunas

En vista de como poco á poco ha ido extinguiéndose en el Imperio la producción del ganado vacuno, por una parte, y del aumento de la demanda por el consumo interior, por otra, necesario resignarse, al menos por el momento, á abandonar las esperanzas, que los europeos tenían cifradas, de llegar á efectuar desde tierras marroquíes una intensa exportación.

No, no hay que pensar en ello, porque estudiando el asunto se llega fácilmente á una forzosa desilusión. Muchas veces se ha hablado de dicha esperanza; hace diez años se creía que era fácil convertirla en realidad y por lo que á España toca se pedía una y otra vez que el Gobierno hiciera cuanto estuviera de su parte para facilitar la introducción en España del ganado, reforma que para muchos había de ser base del engrandecimiento de Melilla, puerto que reunía excelentes condiciones para la reunión y embarque de las reses.

El Gobierno hizo al fin lo que fué factible; pero cuando hace dos años se dieron las facilidades solicitadas, empezaron precisamente á escasear las vacas y los toros en el Moghreb, pues la crisis de la ganadería se agudizó.

Antes, la producción del Garb y regiones de Casablanca y Mogador, era suficiente para sostener un tráfico importante durante todo el año y la de Rabat en los meses de primavera.

Corto el consumo, era dado casi todo el ganado á exportación, enviándose periódicamente las reses á la Argelia, á Marsella, Barcelona, Málaga y Cádiz, que las recibían á diario.

Ahora ese comercio puede decirse que ha muerto, pues en 1911 fueron muy pocas las partidas que se llevaron á Nemours, Barcelona y Málaga.

Hasta el mercado de Lalla-Marnia, antes tan floreciente, ha caído notablemente.

¿Las causas? Se hallan en primer término en las guerras que el país ha sufrido, las cuales han aumentado además considerablemente el consumo con la presencia de las tropas de ocupación, á lo que hay que añadir el ningún esmero que los indígenas ponen en la cría y en la conservación de los pastos, que cada vez escasean más.

Por lo que toca á esta región, observamos que en otro tiempo se sacrificaban en Melilla 13 ó 14 toros y lo propio ocurría en Ceuta y hoy se consumen aquí de 50 á 60 reses.

El campo vecino tenía hace doce años suficientes recursos para las necesidades de la plaza; después fué preciso traerle de Tánger y como allí no lo hay tampoco, los abastecedores empiezan á pedirlo á España, pues el precio en los zocos como consecuencia de la escasez, aconseja ya á los negociantes buscar otros mercados.

El vecindario sabe perfectamente cuanto le cuesta la carne en la actualidad. Hace diez años valía el kilogramo 150 pesetas, precio que se sostuvo hasta 1909; hoy cuesta el kilo 250 pesetas y si se pregunta á los carniceros el motivo contestan que en Tánger es forzoso pagar 66 duros por un toro, cantidad á la que hay que agregar cinco ó seis más por gastos, cuando en otra época se consideraba muy caro el toro en 36 duros.

Añaden que por esta razón se piensa en el ganado de España, cuya carne puede venderse al mismo precio que la del país.

El porvenir, pues, no puede presentarse peor, pues claro es que como el remedio debe venir en una recría inteligente en Marruecos, hay para un rato.

Las llanuras de Bu-Erg, ofrecen muy buenas condiciones para un ensayo, pero los naturales no han de hacerle, al menos por ahora y que sepamos, no hay tampoco proyectos por parte de los europeos.

Lejos de pensar en la exportación hemos de declararnos satisfechos con que no falte la carne en Melilla á un precio moderado, de modo que este es el primer problema que hay que resolver.

Hab ando de esta materia con uno de los proveedores del artículo en Melilla, le preguntamos:

¿No podría traerse el ganado de la Argentina?

Hace falta para ello—contestó—un gran capital y disponer de grandes cerraderos. Por otra parte, los ensayos que se han hecho en la Península, no han dado resultado.

ASUNTOS INDÍGENAS

Por estar cerrada la matrícula, ha sido denegada la petición de don Francisco Escanó Mérida, que solicitaba ingresar en la Academia Oficial de Árabe.

Por la misma causa ha sido denegada la instancia del paisano don Francisco Ortuño, que pretendía ingresar en dicha Academia.

Se le ha concedido el ingreso en la Academia de Árabe, al moro de 14 años Hamed-Ben-Mohamed, huérfano y natural de Tetuán.

INFORMACIÓN ÁRABE

برنسا وإيطاليا
الكادنة متروفة الجبال

كدل افوال صحبج باريس ملي ان
الانفوى فويب الوفوع فيها بين الدولة
الفرنسي ودولة إيطاليا في مسالة اليا
حوة (امبا)

وان إيطاليا فد فبلت مطالب فرنسا
المتعلقة بطالفي سراج الاتراسي الهو
جوجوين دلي ظهر الباخرة المذكورة
ويظنون ان الاتفاي سيكون ملي وجه
يرضى الدولتين

روسيا وجبارس

(لوندريس) ينسب البارسيون الكلا
ب الذي اشند بنهم وبين الروسيين
الى الاعمال البصيفة التي اتوا هاولا
في مدينة تبريز وغيرها من النفط الهجته

مخصوصا امدامهم لكثير من الوطنيين
رميا بالرصاص ون بين المعتبرين اناس
كانو اشتهرو بالميل الى موالة روسيا

ومسالتها اما الروسيون ذلك ولاكن
يتكرون حدوث مثل فاذا بعد حادثة
تبريز

وتقول الصحبج السيارة انه وصل
اسان بيطرسبورجو صور العساكر الرو
سين الذين ملو بهم اهالي تبريز ويز

كدون انه وجد في هاته الهدية يوم
٨٢ من العاصي جشت بها ورفول السعير
الروسي انه قد مثر على ٥٠ من الفتلى
احرفو بانار في حال الكيابة

طهران

يشند الهياج بونيا في جميع اباله جارس
ورداد اختلف على الجانب وخصوصا
الروسيين وقد رمى المستر بروصي

ناظر الكندرية بظهور ان بطانف سدس
من بصد الطيفان واصيب في بده ير
صاحه وام بعثر من بعد على الجامل

وقد نحشى الجانب المقيسون بظهور
ان من هياج هام سد الروبوايين
جرفت كله فصالية السلاح على راياما

لستعدادا للطوازي وطلبون دولهم ار
سال حامية العساكر الروبواية وانذ
روما بانظف المتوقع في تلك اليايلة ان
ام تسره لفرجه الكندرية للعاصمة الجارية

Notas de la campaña

Informaciones de
"El Telegrama del Rif,"

III

Nador. El futuro poblado.

El general Pereira, ilustre diputado electo por Ibiza y el capitán de Ingenieros Perez Beato, muestran su entusiasmo plausible por los estudios para la formación del nuevo poblado en el llano. La plaza, que ya está en marcha, ocupará unos lavaderos de mineral para la Norte Africano, según rumores que propala el vecindario. A medida que los hombres se pegan á la tierra, su interés por mejorarla crece proporcionalmente. Nadie extraña, pues, que las personas que pueden pensar hagan cálculas y proyectos. La Junta de Arbitrios debía alumbrar aguas, porque de ese modo, cada familia ahorraría una peseta diaria, también procurar lavadero, arreglo de calles, alumbrado, beneficencia pública etc., etcétera. Siento una viva satisfacción estudiar los movimientos de estos organismos en embrión. Sin darse cuenta, se entabla lucha entre el vecino y la Junta ó Municipio. Aquel pide sin limite, quizá, y esta se defiende diciendo: 600 pesetas de ingresos, 450 pesetas de gastos; fondo remanente de 3.500 pesetas. Tiene buenos deseos de atender las necesidades del vecindario, pero cualquier obra consume los fondos, y todo se perdió. El vecino arguye; eleva los ingresos con arbitrios y satisface las necesidades, y la Junta que ve á cada uno y á todos responde: aunque se me concediera esa libertad, dudo de que la mayoría pudiera pagar; también la cuota contributiva tiene un limite que no puede traspasarse. El vecino se queja de lo que paga; la voz comunal replica que son mayores las ventajas, y que el servicio recibido cuesta menos que si el vecino paga por su cuenta, atendido el enorme coste de los materiales de construcción y de los jornales.

Hubo cantineros, que al desembarcar contaban catorce duros; después de vivir seis meses eran dueños de 3.000 pesetas, que luego derrochaban; hecho probatorio de que gana dinero la industria, aunque luego la Junta ni la autoridad pueda prestar prudencia y seso, para impedir que las manos locas derrochen.

Estas controversias tienen para nosotros el valor confortable de ver que los hombres quieren vivir.

El capitán Navas, jefe de policía y orden público, es secretario de la Junta de Arbitrios de Nador, cargo que durante dos años ejerce, mereciendo calurosos elogios de sus jefes, quienes le retienen en su puesto, á pesar de las reiteradas súplicas de salir á operaciones.

El matadero, propiedad del Sr. Reyes, lleva una necesidad hace días sentida. Se halla situado á orilla de la Mar-Chica, en la cabecera del camino que baja al reducto; tiene buenos corrales para el ganado, y el departamento donde se sacrifican las reses tiene suelo de cemento con desagüe, y buenos aparatos de suspensión y abundante luz y ventilación, y fácil acceso. Mientras me hallaba presente sacrificaron una vaca que debió dejarse olvidada la carne en la dehesa, y solo trajo la piel, los huesos y unos enormes cuernos. Esta observación significa, que á ganado malo, pastos pésimos, ruina del carnicero y hambre del consumidor. Sin ganado, porque no hay campos con hierba. Por encima del matadero se construye un edificio con gran cerca, que será destinado á fabrica de harinas movida por la electricidad y propiedad del Sr. Guel.

Cosme Valdivinoso.

Desde Yadumen

El zoco del Zebuye. Pasos militares. Noticias de la harka.

Ayer miércoles, se celebró el zoco del Arbáb del Zebuya á cuatro ó cinco kilómetros aguas arriba del punto donde antes tenía lugar, en la margen derecha del K. r.

No hubo tal mercado, ni transacciones ni negociaciones. Fué una fantasía morisca de la harka. En dicho punto se establecieron tres tiendas de campaña.

El batallón de Segorbe fué á Tanriar-Humet en observación, regresando por la tarde sin novedad.

El de Cataluña se incorporó en Taurit-Narrich á la columna Manso.

Se sabe que la harka de monte Mauru está disuelta. Un grupo de 200 ó 300 que allí quedaba, pasó ántesayer el Kert con el morabite Amezzán á embudo de las Jemas de Tikermín, por el Sur de ellas, dirigiéndose al monte Sakarar ó Tizuni, en el extremo Noroeste de la cordillera de Ziata.

En las cercanías de la casa del Hach Amar hay un grupo de unos 800 que se supone nada intentará.

Retrato del Hospital Docker

II

En mi primer artículo, empecé á bosquejar la personalidad del doctor Barreiro de la Iglesia, jefe de la primera clínica de este Hospital.

Dejé sentado que era un gran corazón. Corroboran con entusiasmo, mi aserto, todos los heridos allí hospitalizados, pues al verme entrar me dijeron:

—Ehorabuena, señora.
—¿De qué?
—De lo bien que ha retratado usted á don José.

—¿He dicho verdad?
—Mas grande que un templo—contestaron todos.

—Entonces, estoy muy contenta—les dije,—porque la opinión de ustedes es para mí, en este asunto, la que más vale.

Hoy quiero empezar á describir á este doctor bajo el aspecto de su profesión.

La tarea es difícil, porque yo no puedo expresarme en términos científicos, pero procuraré decirlo como lo concibo y en mi propio lenguaje. Tomo para esto el consejo de La Buyère, que dice: «Cuando queráis decir que hace frío, que llueve ó que nieva, no tenéis más que decir: hace frío, llueve, nieva. Pues qué gacaso es algún mal ser entendido cuando se habla, y hablar como todo el mundo?»

Empezaba con mil perplejidades al hibernar este artículo; ya estaba hasta casi pesadosa de haberme queido meter á juzgar á hombres de ciencia y conveniencia quedaba de que saldrían crucificados de mis manos; pero Dios, que conoce mi intención, me mandó un colaborador más inteligente que yo en esta materia.

—Me alegro de verla—le dije, cuando por casualidad me encontré con él.—¿Conoce Ud. al Dr. Barreiro?

—Un poco, pues he presenciado varias operaciones que él ha realizado?

—¿Y qué opinión tiene usted formada de este señor?

—Pues se lo diré á V. con franqueza: «A Barreiro como cirujano no puede juzgarsele porque es aún joven. Sin embargo, reúne condiciones envidiables, memoria prodigiosa, y una reminiscencia que le permite reproducir en un momento los detalles más nimios de su vida.»

«A su gran memoria una fina inteligencia é indomable voluntad. Y como yo entiendo que al cirujano le integran sus condiciones físicas, intelectuales y morales, de ahí que empiece por enumerar las suyas.»

«La memoria es la base de la experiencia clínica y si muy necesaria es al cirujano en general, mucho más necesaria le es al cirujano de guerra. Y como ya le he dicho á V., esta facultad es en él prodigiosa.»

«Por su fina inteligencia ve las cosas antes que los demás, y por su indomable voluntad, las resuelve con la urgencia que requieren los casos clínicos de la cirugía de guerra.»

«Barreiro es, además, celoso de los otros y celoso de sí mismo: lo primero, le incita al trabajo, al estudio, á la observación y á la experimentación; lo segundo hace á este trabajo y á este estudio provechoso al objeto que lo dedica, porque su estudio y su trabajo son profundos y no para salir del paso.»

«Barreiro es fiscalizador, y al fiscalizar los servicios á él encomendados, lo hace con una prodigalidad de detalles que solo puede dedicarle el que de todo entiende.»

«En la cocina, en el cuarto de desinfección de material que emplea en la sala de curas, á la cabecera del enfermo, en la sala de operaciones y en la oficina siempre se encuentra al señor Barreiro y en todos estos sitios tiene algún detalle provechoso que modificar, algún consejo ó iniciativa que proponer.»

«Pero Barreiro no es absorbente; su ótica está siempre abierta á sus compañeros, cuya opinión escucha y juzga. No se obceca, es penetrable á la idea sugerida, y, sobre todo, «duda» y esta es una buena condición, creo yo, porque el que «duda», por lo menos tiene dos ideas sobre el mismo punto.»

«Es también desconfiado en los resultados, y esta desconfianza le obliga á pensar, y á consultar los casos.»

«Siendo Barreiro el más enérgico de todos los médicos del hospital, es, sin embargo, el que más consultas provoca, y esto es, porque juzga insuficiente á su suficiencia.»

«Es en extremo modesto y profesa gran cariño á sus heridos.»

Aquí terminan los conceptos de mi improvisado colaborador; yo por mi parte los encuentro fiel reflejo de la verdad, pero no contentándome con esto le dije:

—Pero yo quisiera unir á esto algunos ejemplos.

—Pues los tiene V. excelentes, y me extraña que no se le hayan ocurrido.

—¿Cuáles son?

—Casi todos los heridos; por ellos

mismos puede V. orientarse. Por más que yo escogiera en su caso á los señores Tellez, Expesati, Pino, que se consideraran como verdaderas resurrecciones.

Excelente idea la de mi colaborador. En artículos sucesivos explicaré mis ejemplos; aunque, antes empezaré por el retrato del joven ayudante del señor Barreiro.

Doñaña de Campos.

Melilla 30 de Enero 1912.

Tercepelos! Tercepelos!

GRAN PARIS
Acaba de recibir 150 colores en Tercepelos y los vende muy baratos
Gran Paris
GENERAL CHACEL 28

Desde Zeluán

Movimiento de fuerzas. Nada ocurre. Un reconocimiento.

La mañana del martes hubo inusitado movimiento y extraordinaria animación en esta Alcazaba.

El regimiento de Wad-Ras, los escuadrones 3.º y 4.º de Alcántara y el ganado de las baterías de monte Arrui, estaban preparados para marchar al primer aviso.

De Nador llegaron el 3.º y 4.º escuadrón del regimiento de Lusitania, con el Comandante Sr. Martínez Campos y la 3.ª batería montada del Capitán Aguirre.

Se decía que la harka proyectaba atacar monte Arrui y que á ello obedecía el movimiento de fuerzas.

Más tarde llegó del Avanzamiento el batallón de Mallorca con el teniente coronel Sr. Echague y comandante señor Cortés.

A las diez se supo que nada anormal ocurría en el Garet y cada cual volvió á su puesto.

Procedente de Nador vino un convoy de víveres, escoltado por una sección de Lusitania.

El jefe de este campamento no es el coronel de Wad-Ras, sino el de Alcántara D. Pedro Font de Mora.

Esta mañana se han repetido los preparativos con objeto de practicar un reconocimiento.

A las siete y treinta, formaron en la explanada las fuerzas siguientes: Dos batallones de Wad-Ras, con su coronel don Manuel Prieto, tres escuadrones de Alcántara, con su Coronel don Pedro Font, una batería de montaña, el ganado de las baterías de monte Arrui, y la ambulancia de Sanidad.

A las ocho se puso en marcha la columna dirigida por la llanura entre Bu-Xdar y Taurit-Narrich.

A causa de las últimas lluvias, la carretera y caminos están intransitables.

Para la nueva posición salió un convoy de víveres compuesto de 83 acémilas y cinco carros, dándole escolta dos compañías de Mallorca con el Teniente Coronel don Julio Echague.

Procedente de Nador llegaron dos escuadrones de Lusitania á las órdenes de S. A. R. el Intnte don Fernando y la batería Aguirre. Manda esta columna el coronel de Lusitania señor García Señeris.

Aquí han permanecido después de un paseo militar por los alrededores de la Alcazaba, hasta que estuvo de regreso la columna Font de Mora, marchando entonces á Nador.

En el reconocimiento que llevó á cabo esta fuerza no ha ocurrido novedad.

ENHORABUENA

El Ministro de la Guerra, sometió ayer á la firma de S. M. el Rey, el ascenso á general de División de los generales de brigada Excmos. Sres. D. Leopoldo Manso y D. Eladio Andino.

Con dicho motivo, los bizarros generales recibieron ayer muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra muy sincera.

Más del moñito prisionero

Conocemos nuevos detalles de la prisión del niño indígena, de cuyo suceso dábamos cuenta en nuestro número anterior.

La captura se llevó á cabo cerca de Bedora.

El niño es hijo del Tieb-Busmina, jefe de la fracción de Uad-Musa-Moham.

Un criado de este y el pequeño, habían ido á dicho lugar para que abrevaran dos caballerías que conducían.

Sorprendidos por la policía que manda el capitán Sr. González Carrasco, tuvieron que resignarse á ser detenidos.

Al criado se le encontró una pistola. Tanto los presos como las acémilas, fueron conducidos á Gariba, desde donde ha sido trasladado á la plaza en calidad de prisionero, el criado de Busmina.

Como decíamos ayer, de la asistencia del rapaz, se han hecho cargo las mujeres de los policías.

Tieb-Busmina, ofreció en el primer momento, al jefe de las fuerzas, 5.000 pesetas por el rescate del pequeño.

No hay para qué decir que la proposición fué rechazada.

El reconocimiento de ayer

Habiendo abonanzado algo el tiempo, dispuso ayer el general Aldave que dos columnas practicaran un extenso reconocimiento por la zona donde se habían visto algunos grupos estos días.

Partió la primera de Seluan, componiéndola el regimiento de Wad-Ras con su coronel Sr. Prieto, dos escuadrones de Alcántara, una batería de montaña y ambulancia sanitaria, á las órdenes todos del coronel de Alcántara, señor Font de Mora.

De Taurit-Narrich salió otra mandada por el general Manso. La formaban el regimiento de Sahoyas, con su coronel Sr. Arraz de la Condorena, batallón de Cataluña, con su teniente coronel Sr. Perales, una batería de montaña y un escuadrón.

Por último, como reserva para acudir caso necesario, se concentraron en Zeluán bajo el mando del coronel de Lusitania Sr. Señeriz, dos escuadrones de Lusitania con S. A. R. el Infante don Fernando, una batería montada y dos compañías de Mallorca.

La columna Font de Mora se dirigió al Sudoeste por la llanura de Bu-Erg pasando entre Taurit-Narrich y Bu-Xdar hacia las faldas de Buxerit.

La columna Manso descendió de Taurit-Narrich hacia el Oeste.

Los escuadrones de Alcántara y el de las fuerzas regulares indígenas, cubriendo un gran frente, se internaron hacia los límites de Beni-Buyahi y de M'talza, donde se suponía á la harka enemiga.

Todas las columnas iban preparadas para empeñado combate, caso de que el enemigo las hubiera hostilizado. Este optó por permanecer quieto, retirándose varios grupos tan pronto las divisaron.

Efecto de las lluvias fué penosa la marcha de la Infantería, pero acostumbrada á sufrir toda clase de fatigas, la hizo con gran espíritu, sin dar muestras de cansancio, á pesar de ser largo el recorrido que hizo la columna de Seluan.

En el reconocimiento no ocurrió novedad alguna. Todas las fuerzas permanecieron en los puntos de partida.

El General Serra

Un banquete

Muchos amigos y admiradores del nuevo general Serra, ascendido al Generalato por sus grandes méritos contraídos en esta campaña, le obsequiaron anoche con un espléndido banquete, en el Hotel Restaurant Marins, que estuvo admirablemente servido.

Entre los comensales había militares y paisanos, todos ellos deseosos de exteriorizar al señor Serra su gran satisfacción por verle salir la faja de general, tan bizarramente ganada en los campos rifeños combatiendo á los enemigos de España y de la civilización.

Durante la fiesta imperó la más hermosa confraternidad, celebrándose aquella en un ambiente de sano patriotismo, acrecentado por los recuerdos de tantos hechos gloriosos como se han sucedido en estos territorios rifeños, y por la persona, que era objeto de tan entusiasta homenaje de afecto y de admiración.

Al beberse el champagne, brindó, elocuentemente, el comandante señor Martínez Ramos, por el Ejército, el general Aldave, y el festejado; y el teniente coronel señor Escudero, en muy expresivas frases hizo un resumen de la brillante historia militar del general Serra, de quien dijo que era una gloria de la Patria.

El general Serra, hondamente emocionado, y con paabra fácil y elocuente, agradeció el homenaje, y brindó por el Rey, por la Patria, por el Ejército y por el general Aldave.

El TELEGRAMA DEL RIF, que agradece muy de veras la invitación que se le hizo para asistir á la hermosa fiesta, reitera su más entusiasta felicitación al jefe general, y la hace extensiva á los organizadores del brillante homenaje.

LAS

OSTRAS

de la Coruña están reconocidas como las más finas y más gordas. Las maravillosas ostras de Galicia, orían los mariscos más sabrosos conocidos en todo el mundo.

Al por mayor y menor
P. LA ROSA, G. CHACEL 25

Varias noticias

Grave accidente

Ayer tarde, al regreso de un convoy á Izhafen, y por el mal estado del camino, voló un carro de la Administración, alcanzando al soldado del regimiento de Cerriola Carlos Neira Mena, el cual fué auxiliado por sus compañeros y conducido á la posición de Izhafen.

Allí, el facultativo le apreció la fractura del hueso izquierdo por su tercer miembro.

El estado del herido fué calificado de grave.

A lo Paraiso

En el vapor correo marchó ayer á la Península, para incorporarse á su nue-

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

vo destino, el Excmo. Sr. Intendente general D. José Sárraga, acompañado de su distinguida familia.

A despedirles, bajaron al muelle varios señores generales, jefes y oficiales de distintos cuerpos, y distinguidas familias del elemento civil, te temiendo elocuentemente de las strapuzas que los señores de Sárraga gozaban en esta plaza.

Les deseamos un viaje feliz y muchas prosperidades en su nueva residencia.

Reservista

El soldado de las fuerzas regulares indígenas que durante la marcha de un convoy, trató de desertar, y de cuyo suceso tienen ya conocimiento nuestros lectores, llegó ayer á la plaza, conducido por fuerzas del cuerpo á que pertenece, ingresando en los calabozos del fuerte de la Purísima Concepción.

Un chachaqui

Una comisión de la Brigada Disciplinaria presidida por el teniente coronel D. Santiago Escudero, estuvo en casa del general Aizpuru para hacerle entrega de la hija que dicha unidad dedica á su antiguo jefe.

Como el ilustrado general sigue en Tifaz, su distinguida esposa recibió el obsequio, agradeciéndolo en sentidas palabras.

Reservista

D. Antonio Burgos nos remite dos pesetas para la esposa del capitán San Nicolás, que hoy haremos llegar á su poder.

En Fam. El Krims

La berka amiga de Mazza, con el capitán N'gime, realizó los pasados días un reconocimiento hacia el collar de denominado Fam. El Krims.

No lejos de este punto, había muchas chozas, pero sus moradores permanecieron en actitud expectante, sin hostilizar á los moros amigos.

En el camino apresaron á tres jarkhos, retornando á Zeluan sin incidentes.

Cañado confesional

Moham-et-Bachir es un jefe principal de Semar, que huyó á la harka con su familia y parte del ganado, pero otra parte hubo de dejarlo en las cercanías de Yazanen.

Enterado el Capitán de la mia correspondiente, de este hecho, solicitó el oportuno permiso para confiscar el ganado y así se ha hecho, previa valoración, adquiriéndolo la Administración militar.

El importe de la venta queda en depósito.

En mente Arrui

Han comenzado á concurrir á monte Arrui nómadas de Beni-Buyah, los cuales llevan huevos, gallinas, paja y cebada que venden á buen precio, mostrándose muy satisfechos de las ganancias que obtienen.

La línea telegráfica montada por los ingenieros militares entre Zeluan y esta posición, funciona ya desde ayer.

Estudio de un soldado

En la enfermería de Adaten, falleció ayer el soldado del batallón de Ciudad Rodrigo Juan López.

Su cadáver recibió sepultura en el cementerio de Nador.

Estudios en monte Arrui

El farmacéutico madrileño don José Alarcón y Oscales, que accidentalmente reside en esta plaza, ha pedido autorización para trasladarse á monte Arrui con objeto de realizar estudios relacionados con los abundantes manantiales que allí se han descubierto, y de cuyas aguas hemos oído hacer grandes elogios.

Los estudios del señor Alarcón servirán de base al proyecto, patrocinado por una importante entidad, de dotar á Melilla de tan indispensable elemento.

El Coronel Páez examina

Ayer, como habíamos anunciado, llegó este bravo jefe de nuestro Ejército para hacerse cargo del mando de la media brigada de cazadores que dejó vacante por ascenso el General Serra.

En el muelle le esperaban muchos compañeros de armas y buen número de paisanos, hijos de Melilla, pues el Sr. Páez Jaramilla es africano.

Damos la bienvenida al distinguido Coronel, deseándole muchos triunfos.

El General Carrasco

Restablecido de la dolencia que padecía, marchó ayer á Ibañen el bizarro General de la primera brigada de la división orgánica, acompañado de sus ayudantes Comandante señor Pío y Capitán señor Carrasco.

Mucho celebramos el alivio del distinguido General, que desde el principio de la campaña viene prestando tan excelentes servicios.

Los Capitanes de las Mias

Para recibir instrucciones del Coronel señor Centaño, se encuentran en Melilla los Capitanes de las diversas Mias de policía, los cuales regresarán seguidamente á sus puestos.

El nuevo Intendente

Ha tomado posesión de la Intendencia de esta Capitania General el Excelentísimo Sr. D. Juan Nepomuceno Gutiérrez, recientemente nombrado para sustituir al de igual empleo Excmo. señor D. José Sárraga.

El Sr. Gutiérrez es muy conocido en Melilla donde goza de grandes simpatías habiendo prestado muy señalados servicios durante la campaña de 1909 siendo subintendente.

Reciba nuestro cordial saludo de bienvenida.

“La Samaritana”

CHACHEL, 4. Novedades, correcciones, camisería, géneros de punto, lenocria, mantas, preletería, artículos de viaje, lona, cristal, porcelana, cerámica, etc., etc.

Artículos de Campaña

Geografía general del Rif, de venta en esta casa.

Criada y Cocinera

Se necesitan, con buen sueldo, en casa de poca familia. Dirigirse á la Administración de este periódico.

DE SOCIEDAD

Ha dado á luz felizmente un hermoso niño, la distinguida esposa de nuestro buen amigo el oficial primero de Intendencia, D. Francisco Parifós.

Reciban los felices padres nuestra enhorabuena.

Se encuentra enferma una hija del bravo capitán, D. Ricardo Carrasco.

También se encuentra enferma la niña Rosarito Arizón, hija del Excmo. señor general Gobernador.

La noticia dada por «Parravichino» sobre los bailes que para este Carnaval prepara el Casino Militar, han causado el mejor efecto entre la gente joven, prometiendo estar muy animados.

La Reconquista GRANDES ALMACENES

Se liquidan todas las existencias de generos de INVIERNO con GRANDES REBAJAS

SASTRERIA Trajes desde 15 pesetas.

Impermeables á 10 pesetas. Americanas de charol propias para los Sros. Oficiales. IMPERMEABLES Paño Cristian á la medida. Gran surtido en Paraguas, Chanclos, Botas agua, Impermeables ingleses.

PERFUMERIA Extenso y variado surtido del Pais y Extranjera, Perfumeria WOLF La mejor del mundo

Muebles, cristal, lona y porcelana

GRAMOPHONES Y BISCOS de todas marcas.

INFORMACIÓN MILITAR

Se ha dispuesto sean reconocidos facultativamente el Teniente Coronel don Francisco Salvador; Capitán don Enrique Oset y primeros tenientes don Julio Fortes, don Roberto Wite, don José Berrocal, don Enrique Espesati y don Lúcas Sanchez.

Se ha promovido instancia en solicitud de real licencia para contraer matrimonio con doña María de los Dolores Senabre Morales, el Capitán de infantería de la Subinspección de Tropas y asuntos indígenas don Miguel Santa Cruz Julian.

Se cursa al ministerio de la Guerra instancia del Capitán don Félix Malpartida, solicitando pasar á las fuerzas Regulares Indígenas.

Al mismo Centro se remite instancia del sargento don Cristóbal Arias, solicitando ser destinado al regimiento infantería de Toledo.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en comisión, en la Capitania General de este Territorio, el Archivero tercero de oficinas Militares don Manuel Sorrosal.

Le ha sido concedido entrar en el primer período de reenganche, al sargento del regimiento infantería de Africa, don Constantino Gonzalvo.

Se dispone el reconocimiento facultativo del primer teniente don Miguel Manso.

Ha sido nombrado Secretario de la comisión liquidadora de las habilitaciones que tuvo á su cargo el Archivero fallecido, don Valentín Vadillo, el Capitán D. Eduardo Muñoz.

Se remite al regimiento infantería de Borbón credencial de destino civil concedida, al sargento don Rafael Gómez Cardenas.

Se remite á Guerra expedientes de excepción, de los soldados Francisco Oliva y Angel Alonso.

Se cursa al ministerio de la Guerra instancia del sargento don Cándido Castañeda solicitando un destino civil.

Servicio de la Plaza para hoy Jefe de día, Teniente Coronel del 7.º Mixto Ingenieros don Julio Lita.

Imaginaria, otro de San Fernando don Fernando Fernandez Gotino.

Hospital y Provisiones, Alcántara cuarto Capitán.

Parada, Melilla. Oficial y sargentos de vigilancia por la plaza, Ceritola.

Patrulla en el Río de Oro, San Fernando. Intérprete de servicio en el E. M., Mohamadi Ben Mohamed.

El Comandante Sargento Mayor, José de Prada.

Boletín meteorológico OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

MANANA Barómetro. 765.0 Termómetro máximo sol. 18.0 Idem máximo sombra. 17.0 Idem mínimo idem. 9.0 Estado del cielo, despejado.—Idem del mar, calma.

TARDE Barómetro. 764.2 Termómetro máximo sol. 20.0 Idem máximo sombra. 18.6 Idem mínimo idem. 13.0 Estado del cielo, nuboso.—Idem del mar, rizada.—Viento reinante NO.

Criada y Cocinera Se necesitan, con buen sueldo, en casa de poca familia. Dirigirse á la Administración de este periódico.

Noticias militares

Fallecimiento En esta corte ha fallecido hoy el coronel de Infantería, jefe de la zona de Madrid, D. Teodoro Horedia.

Las vacantes de este mes Las vacantes conocidas que se cubrirán este mes, son las siguientes: —En Artillería, dos de coronel.

—En Infantería, dos de teniente coronel, cuatro de capitán y cinco de primeros tenientes.

—En Ingenieros, tres de capitán.

—En Caballería, una de coronel, tres de comandante, tres de capitán y dos de primer teniente.

—Clero Castronco, una de capellán primero y otra de capellán segundo.

—Oficinas militares, una de archivero segundo, dos de primero y una de oficial primero.

Ha sido declarado apto para ascender al empleo inmediato el coronel de Estado Mayor Sr. Díaz Berzo.

Se le conceda el pase á situación de retiro al coronel del Arma de Caballería, Sr. García del Villar.

Se ha autorizado para fijar su residencia en Ciudad Real y Madrid en situación de cuartel, á los generales de División y de Brigada, respectivamente, señores Aguilera y Serra.

Destino Ha sido destinado á prestar servicios en la Subinspección de Asuntos indígenas de Melilla, el capitán de E. M. señor González Espada.

Infantería Se han firmado en el Arma de Infantería las siguientes destinos:

Capitán Sr. Latorre, excedente en Melilla, al regimiento de Ceñuela.

Idem Sr. Mallorga, al regimiento de Africa.

Primer teniente, excedente en Melilla, Sr. González Gallarza, al regimiento de San Fernando.

Idem Sr. Almansa, á dicho regimiento.

Idem Sr. Palacios, al regimiento de Ceñuela.

Idem Sr. Añino, al regimiento de Melilla.

Idem Sr. Yvencis, al regimiento de Mallorca.

Se ha concedido la Real licencia para contraer matrimonio, á los siguientes: Con Doña Carmen Carras, al sargento del regimiento de Melilla D. Gerardo Acevedo.

Idem con Doña Claudia Regalado, al sargento del propio cuerpo D. Eduardo González.

Retiro Se ha concedido el retiro para Melilla, al médico de primer orden del batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo, D. Juan Payan.

Gratificación Es concedida la gratificación de afectividad por llevar diez años en su empleo, al primer teniente del regimiento de Caballería de Lusitania, D. Alvaro Rodríguez.

Desempeñada Se ha desempeñado la instancia que en su día le había formulado el capitán de Artillería Sr. Corsanegro.

Ascensos y destinos Han sido ascendidos los cabos tamborales siguientes: Antonio Arjona, del regimiento de Extremadura, que sigue en el mismo cuerpo.

Mateo de García Pérez, del regimiento de Saboya que pasa al de Acaturana.

Han sido destinados, Desiderio Fullea, de la Academia de Infantería al regimiento de Saboya.

Giménez Romanos, del regimiento de Isabel II al de Extremadura.

Grino, del de Ceuta al de Borbón, éstos, cabos de corneta.

Ruiz Gamero, del de Castilla al de Saboya.

Bartolomé Ruiz, al regimiento de Wad-Ras.

Juan Morales, del de Guadalejara al de Córdoba.

Soriz, del de Gravelinas al de Borbón.

Ascensos en Artillería Mañana publicará el «Diario Oficial» la propuesta ordinaria de ascensos en el Arma de Artillería.

Son promovidos al empleo inmediato los tenientes coronel D. Julio Naranjo Zambrano y D. Carlos Losada Cantarera; comandantes D. Luis Blanco Pérez y D. Rafael Maldonado Rato; capitán D. Antonio Pastor Clemente, D. Manuel González Longoria, D. Rafael López Caparrós, D. Rafael Casado Moyano y D. Julio Andueta Ros, y primeros tenientes D. José López de Castro, D. Salvador Ordoñez de la Fuente, don Rafael Ferrer Pérez, D. Gregorio García Rubio y D. Julio González Ortiz.

Los ingenieros

En este cuerpo la propuesta se reduce al ascenso de los primeros tenientes D. Eduardo Barrón Ramos de Sotomayor y D. Juan Beigbeder Atienza.

LA FIRMA DEL REY

Ascensos en el Generalato A propuesta del ministro de la Guerra, ha firmado S. M. los siguientes decretos: Promoviendo al empleo de Teniente General al de División D. Enrique de Orozco, el cual continuará en comisión desempeñando la Subsecretaría del ministerio de la Guerra.

Idem á General de División, al de Brigada D. Leopoldo Manso.

Idem al mismo empleo, al General de Brigada D. Eledio Andico.

Idem al empleo de General de Brigada, al coronel jefe del regimiento de Castilla, D. Vicente Ambel Cárdenas.

M ndos

Se confiere la Dirección general de la Guardia civil, al General D. Angel Aznar.

Idem la Dirección general del cuerpo de carcel de Invalidos, al General D. Enrique Zippino.

Idem la Inspección de los Establecimientos de Instrucción é Industria militar, al General D. Cesar Villar y Villate.

Se nombra consejero del Supremo de Guerra y Marina, al General D. Arturo Alsina.

Idem fiscal de dicho cuerpo, al General D. José Barraquer.

Idem Gobernador militar de Cartagena, al General D. Miguel Imaz.

Confiando al mando de la segunda Brigada de la primera División (en Melilla) á D. Juan Lopez.

Idem de la primera Brigada de Cazadores, al General D. Miguel Primo de Rivera.

Idem de la zona de Madrid, al coronel Sr. Ideate.

Reserva

Se ha concedido el pase á la sección de Reserva, al General Sr. Montes Sierra.

Recompensa

Por los méritos que contrae en la campaña de Melilla hasta el día 31 de Diciembre, se ha concedido la cruz roja del Mérito Militar, al teniente de Caballería, Sr. Manso de Zúñiga.

El ascenso de Ovillo

D. Alfonso ha firmado un decreto concediendo autorización para presentar á las Cortes un proyecto de Ley ascendiendo al capitán Ovillo por sus servicios en Marruecos.

Entierro del Dr. Ezquerdo Pamps. Las coronas. El duelo. La concurrencia. Por las calles.

El entierro del cadáver del Doctor Ezquerdo, ha sido santísimo, pues se ha dado al acto gran pompa.

La carroza tirada por ocho caballos que conducía el féretro, iba precedida por cinco carruajes llenos de coronas.

Presidían el duelo el Conde de Romanones y los Sres. Azcoárate, Aura Boronat, Paraiso y otros.

Levaban las cintas entre otros, el Doctor Peláez y los señores Iglesias (E) y Lamañana.

En la concurrencia se veían todos los diputados republicanos y algunos monárquicos.

A corta distancia del duelo marchaba la bandera del centro republicano del distrito de Buenavista, con crestones.

La comitiva, que era muy numerosa, ha recorrido las calles más céntricas de Madrid hasta la Puerta de Toledo.

De política

Palabras del conde de Romanones. Dirigidas á sus jefes respectivos.

En todo el día de hoy no se han hecho más que comentarios acerca de los discursos pronunciados ayer por los señores Maura y Canalejas.

En un corro de amigos decía el presidente del Congreso, Sr. Conde de Romanones que el partido liberal había quedado atónito ante el debate, debiendo calificarse la sesión de gloriosa y memorable, pues se llegó hasta la médula de la política.

Añadió el conde que cuantos dudaran de que la mayoría estaba con el señor Canalejas, podrán haber visto desvanecidas sus dudas, pues en los aplausos, y en su conducta se manifestó más anida que nunca, con lo cual bien puede asegurarse que el Sr. Canalejas se ha consolidado, realmente, en el poder.

En el Congreso, conservadores y liberales elogiaron en mucho los discursos de sus respectivos jefes.

Los sucesos de Portugal Fiesta nacional. Ex ministro detenido. Las Cortes.

Ayerse celebró en Lisboa fiesta nacional. Todos los establecimientos permanecieron cerrados, y los edificios públicos con colgaduras.

Entre los detenidos, y como supuesto instigador de la rebelión, figura al señor Castelle Branco, ministro de Negocios ext-ajeros del último gobierno de la monarquía.

La cámara de diputados que no ha tenido sesión durante tres días, la celebrará hoy.

El Sr. Canalejas Sus declaraciones. El debate político. Lo de Portugal. Procedimientos republicanos. Vacantes en el Generalato

Terminado el Consejo, nos recibí en su domicilio el Sr. Canalejas, haciéndonos las siguientes manifestaciones: —Estoy muy satisfecho del resultado del debate político, que puede considerarse terminado, á no ser que quiera hablar hoy el Sr. Lerroux.

En el discurso que he pronunciado esta mañana ante S. M. el Rey celebrando Consejo, le expuse los principales conceptos del discurso pronunciado por el Sr. Maura, y también la substancia de mi contestación al jefe de los conservadores.

Respecto de Portugal, seguimos sin tener noticias detalladas de los acontecimientos.

El ministro de España en Lisboa, Marqués de Villalobar, es un diplomático muy correcto, que no queriendo que se le pueda tildar de parcial, nos da las noticias más exactas y solamente aquellas que están plenamente confirmadas por los hechos.

Pero creo que la situación ha mejorado algo, aunque las tropas siguen siendo hostilizadas por las turbas amotinadas.

Habrá vistostados—añadió el presidente—que el Gobierno de la veintena República se ha visto también obligado á poner en práctica, para salvar el orden gravemente perturbado, los medios de energía que, aplicados por mí con menos violencia, han sido calificados de infames.

La República Portuguesa ha suspendido las garantías constitucionales y ha echado las tropas á la calle, dándolas los más amplios poderes para reprimir la huelga violenta.

En el Consejo hablamos también con el Monarca de su próximo viaje al Ferrol para presenciar la botadura del acorazado «España».

Sobre la base de la vacante por fallecimiento del Teniente General Martitegui, el ministro de la Guerra sometió á la firma de S. M. una combinación de mandos en el Generalato.

Añadió el Sr. Canalejas que este año habrá cinco vacantes de teniente general.

Significó afirmando el Sr. Canalejas que cree que yo no se hablará más de crisis en todo el año, pues cuanto se diga del asunto, será completamente infundado y gratuito.

Espero que la prensa liberal apoyará al Gobierno para sacar adelante la implantación de la Ley del servicio militar obligatorio, pues parece que hay poderosos padres de familia que no quieren que sus hijos vayan á prestar su obligado servicio á la Patria, como todos los ciudadanos.

Puedo asegurar á ustedes, también pueden decirlo, pues mis actos no refutarán mis palabras, que ya no habrá en España más redenciones á metalico, y que si los «enemigos de la implantación de esta Ley pueden más que yo, me declararé vencido y fracasado.

AGUA DE BORINES la mejor para la mesa.

En Gibraltar Los Reyes de Inglaterra. El salud de D. Carlos. Las escuadras. Salvas. Confirmación oficial

Se han recibido telegramas de Algeciras dando cuenta de que el Infante D. Carlos embarcó á las siete de la mañana en el acorazado «Pelayo», dirigiéndose á Gibraltar, dándole escolta los demás barcos que componen la escuadra.

Esta fondeó en el puerto oficial, estando empavanzados todos los buques.

En el momento de fondear, la escuadra hizo un saludo de veintinueve cañonazos, al que contestó con otros tantos las capitales inglesas.

A las nueve debían recibir los soberanos de Inglaterra al enviado del Rey D. Alfonso y también á los jefes de la escuadra.

El Sr. Canalejas nos ha manifestado este mediodía que ya tenía el Gobierno noticia oficial de haber recibido los Reyes de Inglaterra al Infante D. Carlos en el palacio del Gobierno militar, habiendo sido la entrevista muy afectuosa, cambiándose frases de gran cariño entre ambos, y agradeciendo mucho el Rey Jorge al saludo que el Infante le remitió en nombre del monarca español.

La recepción fué muy brillante y fastuosa.

Poco tiempo después, los soberanos ingleses devolvieron la visita al Infante D. Carlos en el mismo acorazado «Pelayo», siendo recibido con salvas y fuerzas de la marinería.

La escuadra española zarpará hoy mismo para el Ferrol, con objeto de estar allí para la celebración de la botadura del acorazado «España».

Parada y recepción brillantes Nuevas noticias recibidas de Gibraltar participan que han resultado brillantísimas la parada militar y la recepción en el Gobierno militar.

Los reyes asistieron á la ceremonia de la entrega de la bandera á un regimiento, el cual la recibió de las propias manos del Monarca.

El obispo pronunció las oraciones de rigor, mientras las bandas de música tocaban el himno nacional.

Las obras hidráulicas Visitas. Trabajos de una comisión.

Los jefes de las comisiones de Andalucía, Valencia, Aragón, y Cataluña que gestionan la solución del asunto relativo á las obras hidráulicas, han visitado hoy á los Sres. Azcoárate y Maura, para pedirles su apoyo.

El Sr. Azcoárate les prometió dar facilidades al gobierno para que cumpliera sus compromisos, pero que se oponía á nuevos y mayores gastos por hallarse ya muy recargados los presupuestos.

El Sr. Maura se ofreció á defender los intereses de los comisionados, mostrándose propicio al desarrollo del plan de obras hidráulicas.

Los comisionados visitaron también al Sr. Lerroux.

Provincias EN ZARAGOZA Llegada del Sr. Gimeno.

Según se habla anunciado, ha llegado á Zaragoza, el ministro de Instrucción Pública, que ha sido objeto de un entusiasta recibimiento.

Desde la estación se dirigió al Templo de la Virgen del Pilar.

A las cinco de la tarde se celebró en su honor una recepción á la que concurrieron más de 2500 personas y comisiones llegadas de los pueblos.

Esta noche es obsequiado con un banquete de mil cubiertos, y luego asistirá á una función de gala que se da en el Teatro en su honor.

Discurso del ministro En el teatro Principal ha dado su anunciada conferencia política el señor

Gimeno, ant- numeroso y selecto público.

Habló de la política de reformas demócráticas del Gobierno, como la Ley del Casado, supresión de los Consumos y servicio militar obligatorio.

Recomendó á la Juventud liberal gran consecuencia política, y terminó leyendo un saludo telegráfico del Sr. Canalejas, dando vivas á Ray.

Después fué obsequiado con un banquete.

EN BARCELONA El señor Dato

El exministro conservador ha visitado Gerona, regresando á Barcelona, acompañado del general Marbó, y de otros vocales del Instituto de la Previsión nacional.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO: Comienza protestando de las acusaciones inexactas de quienes aseguran el poder a poca costa.

Después de lo dicho ayer por el Sr. Maura, no esperaba lo dicho hoy por el señor Llerroux, pero, puesto que hemos de tener enemigos, seámoslo, de una y z.

Si las únicas relaciones que he tenido con el señor Llerroux ha sido cuando me ha ido a pedirme el indulto de los reos de Culiers, no me arrepiento de dichas relaciones.

Termino diciendo que tomo buena nota de la actitud de S. S.

Rectifican brevemente los Sres. LA-CIERVA y LERROUX.

El Sr. LACIEVA invita al Sr. Morst á que hable, y éste queda en hacerse para cuando la presidencia le ordene, y se levanta la sesión.

Mañana hablará el Sr. URZUAIZ.

Comentarios

Se hicieron numerosos comentarios acerca de los discursos del debate.

Los liberales y los republicanos decían que esperaban del Sr. Llerroux un discurso más doctrinal y más elevado; al principio parecía que iba á acusar con pruebas formidables al Gobierno, y no se oyeron pruebas de ninguna clase acerca de las pretendidas conconcomitancias entre el gobierno y los radiistas.

El Sr. Canalejas manifestó en un correo de amigos, que el gobierno está en el deber de mantener las más corteses relaciones con los diputados de todos los partidos para hacer peticiones de interés general, siendo éstas las únicas relaciones mantenidas con el señor Llerroux, pues ni á mí ni á él convienen otra clase de conconcomitancias.

Muchos diputados liberales han felicitado al Sr. Llerroux.

SENADO

Se abre la sesión á las 9.40, bajo la Presidencia del Sr. LOPEZ MUÑOZ, con escasa concurrencia.

En el banco azul, el General LUQUE, el cual sube á la tribuna, y da lectura de un proyecto de ley concediendo una recompensa especial, al capitán de Infantería, Sr. Ortiz, jefe del Tabor español de la Policía en Larache y Alcazquivir.

El Obispo de JACA pregunta si á los mozos que sortearán este año, se les aplicará la nueva ley de reclutamiento.

El ministro de la GUERRA: A estos mozos ley corresponderá ya la nueva ley de 1912.

Se entra en el orden del día, y es aprobado definitivamente el proyecto de ferrocarriles secundarios, como también otro, en virtud del cual se agregan varios pueblos al Ayuntamiento del Grao.

Se levanta la sesión.

Más noticias militares

Destino

Ha sido destinado á prestar servicio en los hospitales de Melilla, el subinspector de primera D. Estanislao Moreno.

Real licencia

Se concede real licencia para contraer matrimonio con doña Carmen González, al capitán de Artillería agregado al regimiento mixto de Melilla, don Rogelio Lacacel.

Un banquete

Los jefes y oficiales amigos del coronel de Infantería, Sr. Martínez Azido, están organizando un banquete en honor suyo, con motivo de haber sido nombrado Director de la Academia de Infantería de Toledo.

Un banquete

El Profesorado de la Academia de Infantería, ha ofrecido un banquete de despedida al coronel Villalba, destinado á Melilla.

En la fiesta, que ha presidido el gobernador militar General Teruel, hubo brindis elocuentes y grandes elogios para la labor del coronel.

Este dió gracias en sentidas frases.

Noticias varias

Acuerdo de una comisión

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de Tribunales industriales, ha acordado abrir una nueva información escrita hasta el día 12 de Febrero, y mientras tanto seguir el estudio del articulado de la ley.

Otra comisión

También se ha reunido, para dictaminar, la comisión que entiende en el proyecto de reforma de la ley hipotecaria.

Para los heridos

La Asociación de Danzas que preside S. M. la Reina Victoria, para recaudadas hasta hoy 198.044 pesetas de la suscripción destinada á los heridos de Melilla.

Consejo de la emigración

En el ministerio de la Gobernación, se ha reunido el Consejo Superior de emigración, reuniéndose varias consultas, y tratándose de algunas reformas que deben ser introducidas en dicho organismo.

Política af-locuista

La Prensa dedica comentarios á la parte del discurso del diputado tradicionalista, Sr. Vázquez de Mella, en el cual dijo que el gobierno carecía en absoluto en Marruecos, de un plan político, colonial, administrativo, económico y militar, muy especialmente en Melilla y Ceuta, en cuyas plazas se imponen reformas urgentes para evitar que los sacrificios de la Patria no resulten estériles.

Consejos en Palacio

Como todos los jueves, se ha celebrado hoy Consejo de ministros en Palacio, presidido por S. M. el Rey.

El Presidente, en su acostumbrado discurso, expuso á S. M. la situación política del país, la relacionada con el problema de Marruecos.

Acto de gracias

Ha ido á Palacio una comisión de la sociedad del servicio de telegrafía sin hilos para dar gracias á S. M. por haber asistido á la inauguración de la estación central de Aranjuez.

Cumplimientos

Han cumplimentado á los Reyes los

señoras Espeleta, Albeza, Sanchez, y Conde de Cuevas, Calleja, Pérez Crespo, Cologan y Bayot.

Capilla

Con motivo de la fiesta de la Purificación habrá mañana capilla pública en Palacio.

Firma de Marías

Se han firmado los siguientes decretos:

Fijando las fuerzas navales para el año actual.

Aprobando las bases para la enseñanza en la Escuela Naval.

Concediendo la gran cruz del mérito naval, blanca al Vicepresidente de la Constructora Naval don Manuel Arns, don Albert Viecker y al abogado don Felix Benítez de Lugo.

Boletín

Interior 4 por 100, 8470.—Amortizable 5 por 100, 101'55.—Amortizable 4 por 100, 000'00.—Banco de España, 451'00.—Renta de Tabacos, 294'50.—Francos, 7'80.—Libras, 27'31.

DE INTERÉS LOCAL

Se han concedido los siguientes permisos:

A don Antonio Ruiz, para establecer una tienda de comestibles.

A don Eusebio Marín para un despacho de bebidas en la calle de Prim.

A don José García para un puesto de verduras en el barrio Real.

A don Francisco Ortuño para construir un pozo Mouras.

A don Jaime Bascall para un taller de carpintería en el Tesorillo.

A don Vicente Samper para abrir un hueco de ventana en una casa de la calle del Duque de la Torre.

A don Enrique Perera para poder ejercer como comisionista y regresar tanto con domicilio en la calle de Villafañes.

A don José Cortés para continuar habitando una barraca.

A don Juan Torres se le ha concedido un solar en el barrio del Carmen.

Don Juan Avello ha sido dado de baja en una casa del barrio Obrero, y de alta en la misma doña Concepción Valdivieso.

Ha sido desestimada la instancia de don Federico Casares que solicitaba un socorro.

También ha sido desestimada la instancia de don Amalia López para construir de mampostería la barraca que posee junto al taller de bloques.

Asimismo ha sido denegada la autorización solicitada para fijar anuncios en las aceras de las calles.

Matadero público

RESSES SACRIFICADAS EN EL DIA DE AYER

Bueyes 24

Terneras 00

Corderos 8

Cerdos 10

TOTAL 42

Circulo Mercantil

Para tratar asuntos de interés general se suplica á los Sres. Socios fundadores y de número asistan á la Junta general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, á las 6 de la tarde en el local provisional del Circulo (Carrera del Buen Acuerdo, esquina á Tetuan) advirtiéndose que por ser de segunda convocatoria se celebrará con el número de señores socios que concurran.

LA DIRECTIVA.

Sapotormalina Mariné

Jabón antiséptico á base de formal

Creación del savonillón (berradura) y de la hiperhidrosis (sudores abundantes) y mal olientes de sobaco y pies). Antiséptico poderoso, preservativo de las enfermedades infecciosas, paludismo, difteria, tífus, tisis, etc. 670

DEPOSITO:

Farmacia Ferrer, O'Doneli y Mañaga.

84

Vinos y Aguardientes

al por mayor y menor

Frente á la Parola del Parque, casa de Salvador Botella.

Doctor QUEIPO

RAYOS X

ELECTRICIDAD

MASSAJE

Consulta, de 3 á 5, todos los días laborables.

Barrieta del Buen Acuerdo, 23, principal.

Ingenieros, propietarios y maestros de obras

La Casa Figueroa, de Valencia, que en esta plaza está construyendo pozos artesanales, á instalando molinos á viento, bombas, motores eléctricos, cocinas económicas y cuartos de baños, pone en conocimiento de sus favorecedores, que se encuentra en Melilla el encargado general de sus talleres, quien podrá justipreciar los trabajos de referencia. PARQUE HERNANDEZ, Pozo artesano, MELILLA.

Profesora en Partos

D. Encarnación Jiménez, Profesora en Partos de la Universidad de Granada, exmatroza de la Beneficencia Municipal del Ayuntamiento de Granada, Cruz Roja de Id, y matrona del tercer distrito de esta plaza, ofrece sus servicios en el Puente de Triana junto á la vía francesa 490

SE VENDE

Una cama de matrimonio, con colchón de muelle, de roble y muy buena.

Razón, Conde del Serrallo núm. 8.

DE TEATROS

REINA VICTORIA.—«La Rima eterna»

Con su poética y grandiosa comedia han levantado los señores Alvarez Quintero un monumento, en las orillas del Guadalquivir, á ese excelso poeta Beoquer, que como ninguno de nuestra raza acertó á cantar los profundos y sublimes misterios del alma enamorada.

Los poetas del espíritu sevillano han hecho á su inmortal inspirador la ofrenda de su peregrino ingenio que también camino, seguro y veloz, hacía la inmortalidad. Ellos, solos, han pagado una deuda verdaderamente nacional.

La gratitud de poetas y literatos españoles sea para los señores Alvarez Quintero, y la inmarcescible gloria de la empresa, también.

La preciosa é inspiradísima comedia «La Rima eterna» estrenada anoche en función de homenaje á Beoquer, es una admirable glosa de la famosa y popular bequeriana que termina así:

«Mientras exista una mujer hermosa, habrá poesía.»

Los ilustres autores de la obra han agrupado, merced á una sencilla fábula, varias figuras representativas de los sentimientos que forman la esencia de aquella bellísima composición; allí el recuerdo del bien perdido, simbolizado en el padre que ha visto morir á su hija única; allí, también, el amor que brota, como las flores, en la primavera de la vida representado por la gentil pareja Rosaura y Leoncio; allí finalmente, la belleza del recuerdo encarnada en Ana María, cuyos hijos son el amor pasado hecho vida.

Entre todas estas figuras de la poesía, pase, como la dulce Ofelia, con su razón perturbada, la Ensoñadora, derramando las aromosas flores de la inspiración del gran poeta, cuyo nombre hace vibrar con melancolía las almas que aprendieron á sentir con sus «Rimas». Forman gran contraste con aquellas figuras empujadas de la sublime masa bequeriana, la rústica Ignacia, zafia campesina, para la cual, la poesía es una de tantas chifaduras que perturban el juicio de los hombres y de las mujeres; el caricaturesco Telmo, y el curlicao y ladino vejete.

Los señores Alvarez Quintero han derramado en la obra delirados pensamientos, poéticos y transparentes imágenes, todo ello saturado de un amor apasionado á la memoria del supremo vate sevillano. «La Rima eterna» es una soberbia y riquísima guirnalda de flores que los señores Quintero ciñen, amorosamente, á las sienes gloriosas del gran Beoquer. La acción de la maravillosa obra se desarrolla en el musgoso patio de un antiguo Monasterio amenazado de imminente ruina. Es una obra original, única, que vive en un ambiente de diáfano simbolismo, que hace pensar alto y sentir hondo, respondiendo perfectamente al objeto del verdadero arte, creador de la belleza, ante la cual se entregan y rinden, con placer, el alma y los sentidos.

La obra estuvo presentada bellamente, con una decoración perfecta, haciendo creer al espectador que vivía también la vida poética y romántica del patio del viejo Monasterio del Valle, y, cuantos elogios legítimos de la interpretación que los nobles artistas dieron á la delicadísima obra, serán escasos. Pudimos observar que el reparto de papeles estaba hecho con verdadero acierto, y esto ya fue para nosotros una garantía del triunfo grandioso que iba á conquistar actores y actrices. No nos equivocamos. Todos los personajes de «La Rima eterna» hablaron y sintieron como los autores que querían que sintieran y hablaran. No pecamos de exagerados diciendo que el éxito alcanzado por la obra y sus inspirados intérpretes, fué ruidoso, colosal, el mayor que «a obtenido la compañía Comendador-Montenegro.

Por no cometer alguna involuntaria injusticia en la cabal medida del elogio, no nos atrevemos á personalizarlo, limitándonos á decir que todos formaron el maravilloso conjunto que «La Rima eterna» merecía, y que al bajar el telón, después del primer acto, y al terminar la prodigiosa obra, resonaron en la sala, y en las alturas grandes y entusiastas aplausos. El reparto fué el siguiente: Señoras Comendador (La Ensoñadora); Sorriano (Ana María); Orsón (La señora Ignacia); Srta. Pastor (Rosaura); y los Sres. Montenegro (Leoncio); Perera (D. Virgilio); Esquer, (Telmo); Espejo (D. Joaquín); y Navarro (Un Zagala). Gracias damos, muy expresivas, á los distinguidos artistas que nos proporcionaron anoche dos horas de honda y delicada poesía, que no olvidarán nunca los felices mortales que pudieron aplaudir «La Rima eterna» que es la verdadera rima del amor de una vida que no se acaba nunca.

Conde de Mezquita.

Doctor Valdivieso

Ex-Profesor de la Facultad de Medicina y del Dispensario antituberculoso de Zaragoza.

De la clínica del eminente fisiólogo Dr. Espina, de Madrid.

Enfermedades de los niños Pulmones y Corazón

Consulta de 3 á 5

Gratuita: Lunes y Viernes de 5 á 7

No hay consulta los Domingos

Chacel 6-2.º izqda.

(enfrente de la Fotografía)

Joyería, Platería y Relojería

OBJETOS PARA REGALOS

«LA JOYITA»

Precios sin competencia.

5, Granada, 5

Restauración de Ricardo Flus

Gépais ou delner y extranjero.

UNIFORMES MILITARES

Trajes para caballeros.

GABANES

Trajes de Sport, etc., etc.

CHACEL 6, PRINCIPAL

Partos y Maternidad

Dr. E. HERNANDEZ

Chacel Matín, 4.º (Buen Acuerdo)

45

Véanse los Anuncios Económicos que insertamos

EN LA 4.ª PLANA

Noticias locales

De regreso

La Comisión que fué á Madrid para gestionar, entre otras cosas, la derogación del R. D. concediendo á los Sres. Rius y Torres los depósitos francoes de África, ha regresado á Melilla.

Nuevo aparato

Entre los numerosos instrumentos adquiridos por el Dr. Villar Urbano, á su regreso á Málaga, en donde tiene establecida su acreditada Clínica, en su reciente viaje de estudios á Berlín y París, figura el aparato del Dr. Drager, curiosísimo por cierto y de gran precisión.

Este aparato comenzó primeramente á emplearse en las inflamaciones de la garganta y en el edema de la glotis, con tanto éxito que en esta enfermedad hace muchas veces innecesaria la práctica de la traqueotomía.

Después se extendió su uso á las afecciones bronquiales, constituyendo hoy por hoy, el mejor tratamiento que podemos emplear contra el asma, según ha enseñado la experimentación Clínica.

En esta grave enfermedad son sus efectos verdaderamente sorprendentes. Accesos asmáticos de gran intensidad y que resisten á veces hasta la acción de los más poderosos narcóticos, se dominan seguramente con este nuevo método, teniendo además la inmensa ventaja de no causar su aplicación, ni la más pequeña molestia para el enfermo.

Champagne

Por R. O. del 2 de Diciembre último ha sido nombrado proveedor de la Real Casa, la acreditada marca Lanson Pere et Fils de Reims (Francia).

Depositarlo para Africa.—F. de Azqueta: Calle General Pareja.

Nombramiento

Por reciente acuerdo de la Junta de Arbitrios, ha sido nombrado médico de la Beneficencia Municipal, el ilustrado facultativo don Manuel Perez.

Cultos

La fiesta de la Purificación es de las suprimidas como día de precepto, pero como la Iglesia continúa celebrando el ceremonial de costumbre, hoy tendrá lugar la bendición de candelas á las nueve en la Iglesia Parroquial.

También se dirá Misa de Comunión á las ocho y media y ejercicios á las diez y ocho, como primer viernes de mes, por la Asociación del Sagrado Corazón.

El domingo próximo empezarán los Siete Domingos de San José.

Garneval

Quien quiera divertirse debe alquilar el disfraz en La Reconquista, pues estos grandes Almacenes cuentan un extenso y variado surtido de trajes, tanto para Señoras como para Caballeros, caretas grotescas, antifaces, narices, etc., etc.

Papel

Elanco alisado, de todos tamaños, mucho más barato que en los almacenes de la Península, se vende.

Comerciantes, Impresores, Industriales, dirigirse á la Alemana, Sr. Benet, Prim 5.

Venta de paja

Alfalfa de 1.ª, cebada, algarrobas y demás cereales en las Cuadras de los Transportes. Barrio Industrial.

Fábrica de salazón

Dentro de breves días, darán comienzo, en la isla de Isabel II, los trabajos para la construcción de una importante fábrica de salazón.

La nueva industria será dotada de los más modernos elementos que se conocen en maquinaria.

Otro día daremos más detalles de la importante sociedad propietaria de la nueva fabricación, á la que se propone dar gran desarrollo.

Cuchillo

En el Centro de Policía se encuentra depositado un cuchillo de los que utilizan los matarifes para sus faenas.

Usurpación de marca

Al juez de guardia fué denunciado ayer el dueño de una fábrica de licores, que en los envases y botellas usaba marcas registradas de otro industrial.

Cocheros multados

Lo han sido varios cocheros, por infringir el reglamento de carruajes.

Viajeros

En el vapor correo marcharon á Málaga don Gaspar de Haz, don Fulgencio Rodríguez, don Federico Albadalejo, don Francisco Gimenez, don Antonio Cabo, don Ramón Garcés, don Juan Gonzalez, doña María Rodríguez, don Rafael Gallego, don Alberto Arando, don Luis Guirarce, don Miguel del Campo, don Tomás Dorrego, don Senén Cumpido, don Antonio Vera, don Jorge Latunda, y don Valeriano Rubio.

Alpargatas y calzado para el Ejército

de la casa VICENTE CARBÓ de Zaragoza

Grandes existencias para servir pedidos en el acto.

Representante, D. Luis Fernández de Castro, domiciliado en la casa del Economato Militar

Gran Fábrica de Chocolate y de Miel

movida á vapor

GURUGU

Marca registrada

Chocolates superiores.

Bombones finos.

Cajas especiales propias para regalos.

PEDIDOS EN TODAS PARTES

Torresección diaria

de café y almendras.

Tipos especiales de la casa, que se recomiendan por si solos al probarlos: Bit, Gurugú, Atlatan, Gourmet, Moka Azúcar, Té, Carne de membrillo, Frutas en almibar, Jarabes y horchetas y Vinos.

Repósito despacho; General Pareja.

Fábricas, en el Tesorillo.

Junta de Arbitrios

— ANUNCIO —

Debiendo proveerse por concurso dos plazas de practicante para el Puente de Socorro, dotadas con el sueldo anual de 1.080 pesetas, los que deseen ocuparlas deberán presentar solicitud antes del día 5 de Febrero próximo, dirigida al Excmo. Sr. General Presidente de esta Junta, acompañada de los documentos siguientes:

1.º Título profesional ó testimonio del mismo ante notario.

2.º Certificado de no padecer enfermedad contagiosa, expedido por un médico de la Beneficencia municipal y visado por el Subdelegado de Medicina correspondiente.

3.º Cualquier documento que acredite méritos y servicios en la profesión.

Melilla 19 de Enero de 1912.—El General Presidente, ARIZÓN.—Rubricado.

AVISO

Ha llegado á esta plaza el popular comerciante D. León Castellón y C.ª, que con un hermoso surtido de bisutería, peñes, vitillos y novedades, se ha establecido en la calle de Tetuan núm. 105, donde no dudamos asistirá el público en general, dado lo reducido de los precios y calidad de los artículos, lo mismo que los comerciantes de la plaza, por vender también en muy buenas condiciones sus géneros al por mayor.

A los Sres. Militares

se les conceden precios especiales en el hospedaje.

Hotel Cataluña

PLAZA DEL OBISPO MALAGA (frente á la Catedral)

A los Militares

Los Señores Jefes y Oficiales que se retiran en la

FOTOGRAFIA MODERNA

se le regalará un precioso retrato para Carnet. Pronitid y esmero.

11, GENERAL CHACEL, 11

Al lado de el Economato

II YESO II

Todas las semanas llegan grandes partidas que se venden sobre muelle

